



亲情住宅

符合老年人要求的住宅，让子女与老人共同或相邻居住，既能相互照应又能各自享受独立空间，是居家养老的升级版。

左为资料图片

不超过“一碗汤”的距离，是父母与子女居住的理想状态；江苏多部门推动试点 13市将打造两代宜居的“亲情住宅”

江苏省民政工作会议昨天召开，会上提出最亮眼的一项工作就是今年将探索打造适老住区，要求全省13个市至少启动1个新建适老住区和1个既有住区适老化改造试点项目。

其实，适老住区并不是新鲜话题，早在去年的全国两会上，全国人大代表、江苏省住建厅厅长周岚就递交过“建设适老宜居住宅和社区”的建议，其中有关“老人与孩子不超过一碗汤的距离”的倡议更是直击人心。随着老龄化程度的加剧，真正的适老住区距离江苏人已经不远了。

现代快报记者 项凤华 马乐乐

● ● ● 目标 江苏13市今年要打造“亲情住宅”

昨天，江苏省民政厅分管养老服务工作的副厅长钮学兴公布了一组数据：截至去年底，江苏60岁以上老年人已达1648万人，占户籍总人口的21.36%，其中80岁以上老人有255万人。也就是说，江苏每5个人中就有1个老年人。与此同时，江苏的家庭规模也呈现小型化趋势。以南京为例，家庭规模从“五普”户均2.92人缩小到“六普”的2.77人，祖孙三代同堂的家庭不足一成五。

“我们做过调查，97%的老人愿意居家养老，只有3%选择去养老院。”钮学兴告诉现代快报记者，一家人同住一个屋檐下其乐

融融——这是很多老人的传统想法；由于生活习惯的差异，与老人同住免不了产生矛盾，越来越多的年轻夫妻向往“单飞”。当越来越多的年轻夫妻离开父母单过，问题又来了——究竟应该离父母多远？“我们觉得‘一碗汤的距离’最好，老人与子女住得近既能相互照应又能各自享受独立空间，这种‘亲情住宅’的新型养老模式是居家养老的‘升级版’。”

现代快报记者了解到，《江苏省养老服务条例》今年3月1日起将实施，其中提到了“老年人养老以居家为基础，家庭成员应当尊重、关心和照料老年人。鼓励家庭成员

与老年人共同生活或者就近居住”。钮学兴说，从法律上看，子女有赡养老人的责任。对于尊老工程，政府要介入，比如，今年将启动适老住区试点，要求每个省辖市至少启动1个新建适老住区和1个既有住区适老化改造试点项目。

另外，政府还将指导家庭改造无障碍设施，“对于困难家庭的老人，政府还可以补贴。举个例子，老人年纪大了跨不进浴缸，政府发补助把浴缸打掉改成淋浴间”；对于经济困难的失能半失能、高龄老人，子女在家照顾的，政府通过购买服务的方式，可以给子女补贴发放“月工资”。

● ● ● 现实 买房人和开发商对养老房产存困惑

与母亲在同一个城市，却不住在一起，这是汪女士心里的疙瘩。汪女士是南京人，她和丈夫都在雨花台区工作，两人婚后在单位附近买了套两房居住。汪女士父母的房子在玄武区的锁金村，2014年底父亲生病去世，只剩下母亲一个人生活。

“当时让妈妈到我这里住了一段时间，她说不习惯，后来还是回她自己家了。”汪女士说，母亲并不在乎女儿的房子有几个房间，离开只是因为生活习惯不同

罢了。但是，随着母亲的年龄渐长，再让她一个人生活也不是个事，汪女士觉得，最好的状态是让母亲和他们住在“门对门”或者“楼上下”。

汪女士一直在寻找这样的机会，却因为房子比较贵只好放弃。“有些楼盘开盘的时候，曾考虑过买个门对门的，但是没等到心仪的。如果今后有专门这样定制的楼盘就好了。”

开发商也盯上了正在走向“风口”的养老地产，然而，实践起

来却难度不小。南京本地一家知名开发商的负责人表示，老龄化社会的到来和房地产黄金时代的结束，让公司意识到养老地产是个机会。“欧洲、美国、日本的养老社区我们都去参观过，但在这里行不通，原因是没有合适的土地和政策给你做这个。”他认为，远离主城区或者建在风景区的都是“伪养老地产”，而符合条件的主城土地又价格高昂，加上缺乏相应的政策扶持，开发商没有做适老住区的动力。

● ● ● 实践 宜兴、常州先行打造，南京6月也有适老住区

江苏已有城市陆续展开适老住区的实践。去年，江苏省首家养老综合体“九如城”在宜兴开业。这个总投资38亿元的项目，在生活、医疗、娱乐等方面满足了老人健康养生的需求。

九如城被划分成独立生活区、协助生活区、专业护理区、临终关怀区和老年痴呆照顾区。老人可以选择这里的适老住宅(相当于商品房)、颐养公寓(可以选择短期、中期或者长期租住)以及养护院居住。

规划总建筑面积32万平方米的常州金东方颐养中心二期也将完工。金东方颐养中心于2011年

8月成立，是常州市武进区一个专门从事老年事业的非营利性机构。该中心老年社区内将建设1680套老年住宅，近7万平方米的医疗护理中心、文化体育中心、商业服务中心、生活服务中心。

南京城东马群的G97地块，规划性质为老年公寓用地和医疗卫生用地，这是南京第一块真正意义上定位于养老的住宅用地。2015年1月，G97地块被银城地产以18亿元收入囊中。一年过去了，G97地块依然没有上市销售，开发商在忙些啥？现代快报记者了解到，开发商为G97引入“豪华阵容”，这个项目极有可能成为南京

首个适老住区。

据银城地产总经理助理王政介绍，这个项目包含9.5万平方米的适老住宅和9万平方米左右的自持物业。其中，适老住宅的户型设计到室内外的智能化设备，都会从适合老年人居住的角度考虑；自持物业部分包括6万平方米医疗型老年公寓和3万平方米医院。“适老住宅和医护型老年公寓，将邀请日本著名医疗建筑师担纲设计，医院部分已经与江苏省人民医院达成合作办医意向。”他表示，目前正在对项目规划方案调整，预计亮相时间为2016年6月。

▶ 解释

“亲情住宅”到底是啥样？

去年年底，江苏省政府办公厅下发《关于开展适宜养老住区建设试点示范工作的通知》，决定从2016年起，用3—5年的时间，在全国率先建成一批充分考虑老年人生活需要、软硬件配套完善、能够满足老年人居家养老和社区养老需求的示范住宅小区。省住建厅厅长周岚提出的适老宜居住区标准，通知中进行了诠释。

居住宜老

在城市住区中建设和改造一定比例符合老年人要求的住宅，建设和改造一定比例的子女与老人共同或相邻居住的亲情养老住宅，在多层及以上住宅配置电梯。

设施为老

新住区按照每百户20—30平方米，既有住区按照每百户15—20平方米，合理确定养老服务用房类型、规模和标准，综合运用现代信息技术和手段，提供应急呼叫等服务。

活动便老

要求小区有适合老年人散步、锻炼的户外活动场所，既有住区通过改造加装电梯、扶手等设施，方便老年人日常出行。

服务助老

要求住区内居家养老服务设施按比例配备养老护理员，为住区老年人提供生活照料、康复护理、助浴急救、精神慰藉等专业化服务。鼓励中央厨房和社会化餐饮服务公司为住区提供送餐服务，有条件的应独立设立老年人助餐点，政府可根据运营状况予以相应补贴。鼓励物业公司与专业养老机构合作，提供养老服务延伸服务。

和谐敬老

鼓励邻里守望相助，搭建志愿者服务网络，组织社工、志愿者、心理咨询师队伍为住区老年人开展继续教育、健康咨询、精神慰藉等服务。

▶ 观点

周岚：适老住区是客观需要

在周岚看来，建设适老宜居住区，是推进以人为本的特点决定了应对老龄化社会的需求绝非只是提供一些独立养老机构和设施那么简单，而是每个住区都必须考虑适老宜居的现实需求。

在周岚的心目中，适老宜居住区的标准是：居住宜老、设施为老、活动便老、服务助老、和谐敬老。“对照这一标准，城市中许多住区是达不到要求、需要进行适老化改造的。所以江苏率先制订出台了这个通知，通过在全省推进试点示范，为全面推广积累经验。”

国社会的主流。居家养老、社区养老为主的特点决定了应对老龄化社会的需求绝非只是提供一些独立养老机构和设施那么简单，而是每个住区都必须考虑适老宜居的现实需求。

在周岚的心目中，适老宜居住区的标准是：居住宜老、设施为老、活动便老、服务助老、和谐敬老。“对照这一标准，城市中许多住区是达不到要求、需要进行适老化改造的。所以江苏率先制订出台了这个通知，通过在全省推进试点示范，为全面推广积累经验。”